Les programmes en EPS 2015
AGIR,

A TRAVERS ['ACTIVITE
PHYSIQUE
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Un libelle different
< Agil; SEXpHmer; d
travers de.lactivite: praysigue. >

«faire »

«penser» « reussir »

«comprendre»

Groupe EPS 95 - version 2016



AGIR, S'TEXPRIMER, COMPRENDRE A TRAVERS L'ACTIVITE PHYSIQUE

Quatre objectifs caracteristiques
de ce domaine dapprentissage
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OBJECTIF 1:

Agir dans I'espace, dans la durée et sur les objets

(Se.reperer: et se. deplacer dans: [ espace.— BO! 2008)

- Courir, sauter, lancer de différentes facons, dans des espaces et
avec des matériels variés, dans un but preC|s.

- A]uster et enchainer ses actions et ses deplacements en fonction
d’obstacles a franchir ou de la traJect0|re d’objets sur lesquels agir.
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OBJECTIF 2 :

Adapter ses equilibres et ses deplacements a des
environnements ou des contraintes variées

(Adapler: Ses deplacemients a des: environnenients ou contialites Vanees.— B 2008)

- Se déplacer avec aisance dans des environnements variés, naturels
ou amenag . .




OBJECTIF 3 .
Communiquer avec les autres au travers d'actions
a visée expressive ou artlsthue

(S’exprimer sur un rythme musical ou non avec engin ou non ; exprimer des sentiments

des émotions par le geste et le deplacement — BO 2008)
- Construire et conserver une séquence d’'actions et de déplacements,
en relation avec d’autres partenaires, avec ou sans support musical.

- Coordonner ses gestes et ses déplacements avec ceux des autres,
lors de rondes et jeux chantés.
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OBJECTIF 4 :

Collaborer, coopérer, s‘'opposer

(CoopeErer et s Opposer ndividuel/lement ou. Collectivenient: ; aceepLer /es
contialiles collectives,— b0 2008)

- Coopérer, exercer des roles différents complémentaires, s’'opposer,
_elaborer des stratégies pour viser un but ou un effet commun
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Comment acceder aux
ressources en EPS sur le site
Eduscol ?
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® Programme, ressourceset... % | & — -

040/ programme-ressources-et-evaluation.html

ﬁ Contenus et pratiques Scolarite et parcours
d'enseignement de 'éleve

Accusll du porall > Comanus &1 pratiques densaignamean: > Ecole matemalia > Programme, ressource:

Programme, ressources et évaluation pour le cycle 1

Les ressources d’accompagnement proposent des pistes pour la mise er
scientifiques et didactiques, des vidéos de situations de classe, et des s

progressivité des apprentissages sur 6 thémes. Ces ressources ont été é Ag 1 ' p i
en partenariat avec I'inspection générale de I'Education nationale. Elles | lr' s ex r.me r’
mises en ligne sur éduscol. .
comprendre a travers
Programme
' - wa ® -
Le programme de 'école maternelie 3 £t€ publi2 2u BOEN spécial n*2 du 261 l act'v.te phys ‘q u e

" Programme d’enseignement de I'école maternelle (arréte du 15-2-2015)
d apprentissage

[ Ressources d'accompagnement

Mobiliser le langage Graphisme et écriture Agir, s'exprimer,
dans toutes ses comprendre a travers

\ dimensions '3




RYTINEES SC0EInes

Agir, s'exprimer, comprendre a travers '™mrimer &
e —— I'activité physique

DODES Sa2eG T el TR | O

b VG i S e o i B Ce domaine d’'apprentissage s'articule autour de quatre objectifs : agir dans
'espace, dans |la durée et sur les objets ; adapter ses équilibres et ses

k Agir, g"exprimer, comprendre & - = . . .- .
1: R deplacements 3 des environnements ou des contraintes varies ; communigquer [Fl L= nowssaus
ATErE B qus . . = ] . - -
aves les autres au travers d'actions a visee expressive ou artistique ; collaborer, A rec-ls matsrnelis

=T S o S T IR {H:.:.pérer. s'"OppoOser.
e objets of e o ot dne

b Jose e aponecing . . - - = AC’DHSUL—I—ER
v Apgirdans lespace, dans la duree et v Communigquer avec les autres a L 4
¥ La scoladsalion des aniants da surles objets travers des actions 3 visée L' 5 2 O O | e e
g v Adapter ses équilibres et ses expressive ou artistigue bl
déplacements a des v Collaborer, coopérer, s’ opposer
A COMSULTER environnements ou des contraintes ¢ Primernation de leooe
variees
b Sl o el s o

L e

Créer une dymamique d'apprentissage

Oians cefie rubrigue, des ressources sont proposess sur difierenies thémaligues |« kes gesies professionnels importants de
lenseignant de maemmelle », o fHire rEussir, f@ire comprendre », o offiir des espaces de fravail sttucturants et strectres » E:u_uj;u_hg

. . . ndiiions de Mégal __r11=ﬁsour acceder
[*| Creerune dynamigue|d apprentissape aux documents

ressources

- Ol DETODEC, 5 IE550UN0es PElagogiUEs PropooeEnt 085 DISiEs PoUl [a Mise &0 C2uvTe du programme afin d’an
progressivemeant lenfant, tout au long du opcle 1, 3 engager des efforts ety prendre plaisir, powr déveks pouvoir & agir dans
[espace, dans le t=mps =t sur les objets.

[® Obj ir dans l'espace, dans la durée et surles

if 1:

Adapter ses equilibres et ses deplacements a des environnements ou des
contraintes variees

L5 ressources propossentdes demanches afin 4 amener progressivement lenfant 2 construire de nowvelies formes & 2gdlibre stde
d2placements pour 5 adapter 3 dififrents types 4 =nvironnemeant, 2n prenant s risguss mesurss.

[Fl Obijectif 2 : Adapter ses équilibres et ses déplacements 3 des environnements et des contraintes variées

Communiquer avec les autres a travers des actions a visee expressive ou
artistigue
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Les programmes en EPS 2015

eduscol —

-1 document cadre

« créer une dynamique
d’apprentissage »

Ressources maternelle

Agir, s'exprimer, comprendre
a travers l'activite physique

Créer une dynamique d'apprentissage

Septembre 2015

Groupe EPS 95 - version 2016




Groupe EPS 95 - version 2016




Tous construits sur le méme mode

Table des matiéres

Les enjeux essentiels de cet objectif
Les différents atfendus en fonction des ges
Ce qui est & construire sur I'ensemble du cycls

Les conditions de la réussite
Assurer les condifions d'une reelle prafique.
Mobiiser ke langage dans toutes ses dimensions
Construire, en relafion avec le wecu, les supports qui wont « ancrer » bes
situations langagieres
Imwestir des espaces de plus en plus vastes.
La progressivite
Etape 1 —Autour de 2 ans et demi - 3 ans

Etape 2 - Autour de 3 — 4 ans
Etape 3 — Autour de 5 ans

Les mesdns de trois ans
Développer une motricite globals
Etendre les possibilites d’action sur et awec les objets
Développer les perceptions et les coondinations
Apprendre le partage des espaces ou des objets
Construire une image orientée de son comps
Lin corps miew lateralise

Lin corps mieux identifie et mieux situe

Prendre soin de son corps et de sa sanke
Devenr a grand =, dewenir « un grand »

Connaitre, mieux se connaitre au travers dun plaisir d'agir

Construine progressivement une « aftitude sante »
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Tous construits sur le meme mode:

Les différents attendus en fonction des ages

TPSIPS Accepter les premiéres régles communes pour atteindre un effet commun, en vivant
des actions en paralléle, sans réelle coordination avec ses partenaires.

pour l'objectif 4
Collaborer, coopérer, s'opposer

Reconnaitre son appartenance & un groupe, identifier les différents rdles pour

e instaurer les premiéres collaborations afin d'atteindre un but donné.

Les attendus | Coopérer, exercer des riles diffiérents complémentaires, s'opposer, élaborer des
fin de GS stratégies pour viser un but ou un effet commun.

Ce qui est a construire sur 'ensemble du cycle

De létape1... (autour

. . a l'étape 2 (autour de 4 | __ al'étape 3 (autour de 5
de 2 ans et demi — 3

ans) ans)
ans)
Participation a des jeux dans
lesquels les joueurs ou les
Réalisation d’'une équipes ont des droits, des
action individuelle devoirs ou des intentions Coopération avec les
simple sans différents (poursuivre des partenaires pour atteindre un
Construire la notion | opposition : tous avec | joueurs pour les aftraper, but oppose a celui de l'autre

le méme role (lancer, s'échapper pour les éviter. ) équipe.

I s courir, transporter...). Découverte de la notion de Opposition directe, plus ou

de réles Découverte progressive | partenaire (percevoir Fintérét | moins forte, interpénétrée,
de la notion d'équipe d’'associer ses acfions 8 a statuts différenciés
(prise de conscience de | celles des autres, prendre (attaquants /défenseurs).
projet commun). conscience de 'aide apportée
par les partenaires) et
d'adversaire.
Evolution dans un
espace non orienté Prise de connaissance Appréciation d'un espace
puis dans un espace d'un espace de jeu orienté de jeu orienté, limité et
Construire la notion | grienté selon un seul par des cibles et repérage interpénétré.
d'espace sens. des espaces différenciés Perception des espaces
Repérage de 'espace | (utilisation de zones disting: pr",..r ,a'g
de jeu et de I'espace de | suivant les roles). CS fe lf] s = j‘ 5101 2016
« NON jeu ». ‘W



Sussite
|Les conditions de la reuss

Que faut-if poy, Etre un chyy
malin, trag malin 7
I fayr attraper (na pas la
Passer, toucher) Jgs enfg
Sont du céité ge la rése
Plaisir j Mmédiat_ | vaut dopg migux Procéder
rajouts successifs, au

I faut r arder o
Cours deg différants temps €8
de jeu. 4 cet effief, Pendant |5 SEance,
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Découvrir des jeux moteurs en construisant progressivement la notion de but commun

Prendre conscience d’'un projet commun, d’abord par I'association d'actions individuelles sans

Etabé 3 — Autour de 5 ans

Choisir des modalités d’actions de collaboration pour s’opposer collectivement a un ou plusieurs

adversaires.

« Mettre en relation le résultat et la maniére de faire pour affiner les choix tactiques et les prises
d’information (percevoir et utiliser des espaces libres, prendre des informations sur le positionnement
de l'adversaire ou du partenaire pour comprendre comment mieux réussir...),

- S’informer pour prendre des décisions, de plus en plus rapidement, en fonction des intentions des
adversaires et des partenaires,

« Coordonner et enchainer certaines actions (courir / passer / viser, courir / recevoir / lancer ...),

« Respecter plusieurs regles simultanément et participer a leur évolution en fonction des problémes
rencontrés,

« Oraliser les stratégies utiliséeq lors de la séance, mais également en classe lors d'un bilan ou
pour anticiper sur la séance a venir : temps de concertation nécessaires impliquant I'enfant dans un
projet collectif,

+ Concevoir et utiliser des représentations spatiales (photos, dessins, maquettes, plans...).



Les moins de trois ans

Passer du jeu « en parallele » au jeu « cooperatif »

Certains tout petits peuvent, au debut, présenter un comportement inoccupé ou observateur. lls semblent
étre en retrait, éprouvent le besoin de regarder jouer les autres, ne s’engagent que si I'adulte les sollicite
(et, parfois, refusent ses sollicitations). Certains enfants apparaissent €galement solitaires. Le cadre que
doit poser I'enseignant, son implication personnelle effective, la répétition des séances et la récurrence
de leur organisation doivent contribuer a rassurer ces enfants qui peuvent étre impressionnés par le
grand nombre de joueurs, I'agitation qu’ils percoivent autour d’'eux, les dimensions du terrain de jeu.
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Les moins de 3 ans

ganseV
Faire vivre les aménagements

|| s'agit d'aménager le milieu collectivement
en l'ajustant d'une seance a l'autre (c’est un
moment clé pour &changer au seinde réquipe
sur les expériences et les observations
menées)- Un équilibré est a trouver entre
des aménagements stables (et connus) €t de
nouvelles dispositions du matériel (et donc
inconnues)- I est possib\e de donner une
tonalité particuliére a cet aménagement en
privilégiant desverbes Jactions (par exemple,
glisser et faire glisser; rouler et faire rouler...)
ou au contraire de |aisser a disposition un
milieu trés ouvert, trés potyvalent dans les

actions possib\es.

g‘ap“"““es

yest

-
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Une approche didactigue et pedagogique

Pourquoi et Pour quoi fajre -

Une démarche de rré-~«

rt?ntrlssage actif, dynamique qui
EVerance. Fjje suscite le plajsir
Compaser yn objet artistique._
de pensées Qui peuvent étre

OI'pS et de -
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part, les pﬁss‘t,) er:
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Programmer les activites

Penser la continuite des seances

Une seance chadque jour
(de 30 a 45 minutes),

Des cycles d’'une duree
de 12 a 15 séances
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On recherchera :

.a continuite et cohéerence
(ne pas inventer un « parcours » different a chaque seéance

*|L.a succession des seances

(privilegier un fonctionnement en « modules » de 6 a 12
séances)

* [ .a proximite temporelle des situations :
(proposer la « méme » séance deux jours consecutifs)
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UN EXEMPLE DE PROGRAMMATION ANNUELLE A L'ECOLE MATERNELLE

Activités physiques supports

Ps

M5

G5

- achiwites athiefiques:
Lancer

- Counr longtemps

4 Modules: Counr, Sauter,
Lancer

- I C: courses d'adaptation

- 1'5: sauts d'adaptabion. _en
contre bas, par dessus. .

- I - Manipuler, lancer en tous
genres

4 Modules : courr, Sauter, Lancer
- | € courses o adaptafion, courir
vite, courr longtemps

-1 5; eaute d'adaptation, sawter loin
-/ L:lancer en tous genres, lancers

3 Modules: courir, Sauter, Lancer
- | G- courir vite

- I &: sauter oin

-1 L: lancer préds, loin

1 Module: courir longtemps

Adapter ses équilibres et ses
déplacements i des
environnements ou des
contraintes variees

- achités gymnigues

- gctvités de gnmpe, descalade
- activites dorentation

- gctvités de roule ef de gisse

- achiwitas aquatiques

T Modules : acfivités gymniques et
de grimpe

2 Modules - acfivité de roule et de
glisse

5 Modules : acfivités gymnigues et
de grimgs
2 MA: activitéz de roule et de glizze

3 Modules : acfivités gymniques et
de grimps .

2 Modules - activite de roule st de
glisee

2 Modules : activités d'orientation

Communiquer avec les autres
au travers d'actions 3 visée
expressive ou artistique

- rondes ef jewy dansas

- danse de créabion

- mime

- mampulstion de pefit matene/

- gctiwite crrcassienne

2 Modules: rondes et jeux danses
1 Module: exploraiion, manipulation
de petit matésiel

2 Modules: rondes et jeux danses
2 Modules: explorason,
manipulation de pefit maténel

1 Module : danse de création ou
theatre d'ombre

2 Modules: danse de creation

1 Module: explorafion, manipulation
de petit matériel

1 Module: activité circassienns

1 Module : théstre dombre, mime

Collaborer, coopérer, s'opposer

-hunﬁcﬁ%ﬁkfhrmmm
zans bafle
- jeux dfopposition duslle

4 Modules: jean: tradifonnelz sans
ballon

3 Modules : jeux raditionnels avec
ef sang ballon
1 Module: jeu dopposifion duslle

3 Modules : jeux radifionnels avec
et sans ballon
1 Module: jeux Fopposition duslle

- Cet exemple de programmation o école est basé sur 35 semaines de classe permettant de conduire emviron 20 modules d'apprentissage de B & 12 séances par année, par classe.
—Lapmgammtimdedlamenhss&mmieéldﬂéeépaﬂidela programmation d'école en précisant

retenues par pénodes.

T' horaires d&saéar7laaﬂmalmeﬂesmtét

Document de I'académie de Paris

Potentiel de 20 modules /année
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UN EXEMPLE DE PROGRAMMATION ANNUELLE DE CLASSE : PS

Classe de:
Période 1 Période 2 Période 3 Période 4 Période 5
Sept — Toussaint Toussaint — Noél Noél - février Février — Pagues Phiques — Juin
T séances Tzéances 6 séances 6 séances 8/9 séances
Activités gymmcues et | Activités gymmques et | Activités gymmigques et | Activités gymmoues et
de grimpe de grimpe de grimpe de grimpe
Jour 1 Objectifs - (verbes Objectifs : Objectifs : Objectifs -
Horaire d’action)
Activités gymniques ef | Activités gymniques et | Activités gymniques et | Activités gymmques et
Jour 2 de gmpe de gnmpe de mmmpe de grimpe
Horaire Objectifs : (verbes Objectifs : jectifs : jectifs Objectifs :
d’action)
Jour 3 ballon ballom ballon
Horaire Objectifs Objectifs Objectifs -
Jour 4 Lien: Lieu: Lien :
Horaire Objectifs - Objectifs - Objectifs -
Activités gymnigues et | Activités gymniques et | Activités gymmiques et Activite de roule et
Jour 3 de grimpe de gnmpe ghisse
Horaire Objectifs Objectifs : Objectifs -
Lepende -
Dbjectit 1 - Dibjectt 2 - Dibjectit 4 -
Agir dans Feapace, danala | Adapter aes équilibres ot sas Collaborer, coopérer,
durée st sur des objets deplacements a des #opposar.
environnemsants
ou contraintes varises

Académis de Paris - CPD EPS

En reférence 3 la drculaire EPS 2015 2046 - Chapitre 2
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On recherchera

Des temps en classe, en amont et en aval, pour

SE rememorer,
Se projeter,
creer des liens,
accorder du sens

(maqguettes, figurines, photos, images, traces graphigues, plans...)
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« Agit sexprimer, au
travers de lactivite physique »

Avec une ambpition.:

Dépasser le

N

pour parvenir a
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